

中華民國五十六年二月十八日出版

東海大學校刊

第七一第

私立東海大學主編

十年訓練不負所望

聖樂團可能西行演唱

劉鈞博士講醫衛智識

鄺智仁女士鋼琴獨奏

【本刊訊】本校聖樂團，可能應邀於民國五十八年即一九六九年赴美國林肯中心參加音樂演唱。本校聖樂團之得此榮譽，當為十年來各負責人、全體團員、及關心此項事工之人共同努力所致。而本校校譽，亦當因此而揚名於世界大學之林。按林肯中心曾於一九六五年舉行此項音樂節目，邀請十四個世界有名之大學合唱團出席參加，日本關西大學合唱團（曾在本校學生中心演唱）即為被邀之一。據最近消息，該中心對本校合唱團過去之成就與演唱之節目頗表興趣，現已作進一步之

劉粵生義士

講大陸匪情

【本刊訊】由香港投奔自由之共匪「文滙報」副總編輯兼採訪主任劉粵生義士，應邀於一月廿三日下午七時來校，假銘賢堂報告大陸匪情。劉義士在匪報擔任工作有年，曾親訪大陸，對變色後之河山，了解甚深。據云：在大陸絕無自由，宗教之受壓迫尤烈，所謂之教育，徒具虛名，只能以一團糟來形容大陸瘋狂之景況。聽眾對劉義士之報告均深信不疑，因其所述一切，皆為實在之情況也。

利亞等神曲。均由本校化學系鄭得安教授指揮。

【本刊訊】名醫學家劉鈞博士，暨其夫人鋼琴家鄺智仁女士，曾於二月三日，應邀訪問本校，並分別作一場學術性之演講，與鋼琴演奏。甚得本校師生好評。

劉鈞博士之演題為「醫學智識與人生健康」。由淺入深，由淺入深，由淺入深，由淺入深。

鄺智仁女士之演題為「鋼琴演奏」。由淺入深，由淺入深，由淺入深，由淺入深。

本校聖樂團，正式創立於民國四十五年，每年春假均輪流前往本省南北部作春假旅行演唱，頗得社會好評，在演唱之節目中較著者為彌賽亞、創世紀、所羅門、以

謹啓者：閱聯合報航空版得悉沈君山先生趁回國之舉在臺大與東海開有相對論及天文物理課程，詳情未悉，希望兩門課東海同學都有機會能認識，尤其是後者。生畢業於東海第七屆物理系，現在在加拿大The Univ. of Western

往一直對天文頗有興趣，但在國內沒有適當之設備課程與輔導培養青年在久，亦足引以為快事，想及另一方面，東海藏書中，有少數天文之書籍，

思念及此，故生於日前函訂“Sky and Telescope”雜誌兩年贈送東海圖書館，以這方面之同學在供有與較新之知識領域可尋，遠適海外，懷念祖國家園，無以為報，謹以此寄懷祝

生李潮 敬上

七屆校友李潮來函捐贈雜誌

這方面之興趣，這一向是引以為憾之事，今獲悉沈君能開此一課雖為時不

但程度深淺不一，在缺乏指導之下，很難獲益，而雜誌方面則付諸厥如，

東大學生勤勞服務 特組織工作營

每逢週末假日展開服務 結束田中工作載譽賦歸

【中央日報田中訊】東海大學師生，為培養勤勞服務之習慣與配合週末假日活動，特組織勤勞服務工作營，每逢週末及假日展開為期兩天。該工作營，由朱俊傑領隊，於十四日下午三時，蒞田中中學實施服務工作兩天，業於十五日下午三時圓滿結束。工作日程，包括中外籍男女學生、教授等五十七人，由朱俊傑領隊，於十四日下午三時蒞田中中學實施服務工作兩天，業於十五日下午三時圓滿結束。工作日程，包括中外籍男女學生、教授等五十七人，由朱俊傑領隊，於十四日下午三時蒞田中中學實施服務工作兩天，業於十五日下午三時圓滿結束。

大學生勤勞服務

務的習慣與配合週末假日活動，特組織勤勞服務工作營，每逢週末及假日展開為期兩天。上週末的服務是在彰化縣田中鎮縣立田中中學展開，由於工作切實認真，曾受到田中中學全體師生的熱烈歡迎。

東海大學雖然是一所教會設立的私立學校；但設備充實，師資優良，教學認真，是第一流的大學。該校師生本來在星期日可進教堂或作其他私人的遊樂活動，不必汗流浹背，為別人辛勞；可是該校當局為了培養學生的勤勞習慣，特組織勤勞服務工作營，利用週末及星期例假，推行社會服務運動，實在是一舉兩得的好辦法。

過去去讀書人，四體不勤，五穀不分，只知坐在象牙之塔裏高談理論，離開學校步入社會以後，處理實際問題時，類多手足無措。現在的教育，是手腦並用，東海大學所推行的勤勞服務，就是要訓練學生既會勞心，也會勞力，可作其他公私大專院校的借鏡。

這種服務，是課外活動，最好是任由師生志願參加，不要出諸強迫，凡是出於強迫的事，就會引起別人的反感。東海大學的服務工作營是志願參加，還是由校方硬性規定，我們不得而知；不過我們認為凡是自動做的事，效果必然更好。（轉載中央日報一月十七日第八版）

社團講習會

完滿結束

【本刊訊】本校為增進社團幹部之聯繫，並研究改進社團活動之技術，曾於本月廿二日在里里毘廬寺舉行本學年度「社團幹部講習會」。各會社負責人均於是日上午七時四十分，至課外活動組辦公室報到領取有關資料。其交通、午餐、及騎馬等費用，均由學校負擔。討論項目有：「怎樣領導社團」、「學社團活動中心與社團活動」、「實踐勿忘在宮」及「會」。

五十五學年度第一學期第二次學生宿舍整潔比賽最優寢室

男生最優寢室				女生最優寢室					
年級舍號	姓名	年級舍號	姓名	年級舍號	姓名	年級舍號	姓名		
四 1613	吳陳施周 南福教奇 燕堂明琛	三 1312	鈕余李秦 廷序瑞愨 肯洋雄新	一 704	蘇麗文 王素英 李小瑜 劉富滿 吳麗君 李敏娟 李台光 劉靜怡 劉素瑩 陳秀芳 鄭玲美 方青蘭 黃智園	二 911	戴江游張 臣培錫忠 庇育國	一 1027	何安麗 張寶華 莊貞清 林文珠 鄒多悅 于寧 陳淑雲 李瑞華 楊敏江 李淑媛 唐世月 黃錦香 盧玉貞 王淑瓊
三 527	倪天錫 張台昌 張植智	二 911	戴江游張 臣培錫忠 庇育國	四 725	何安麗 張寶華 莊貞清 林文珠 鄒多悅 于寧 陳淑雲 李瑞華 楊敏江 李淑媛 唐世月 黃錦香 盧玉貞 王淑瓊				

損壞宿舍門鎖 將有嚴重處罰

將有嚴重處罰

【本刊訊】本校為顧及學生財物保管之安全，特于本(55)學年度開學前，將全校學生宿舍門鎖全部換新，惟近查各同學對鑰匙保存不慎，常有遺失情事，尤有少數同學于鑰匙遺失後，竟自行將鎖卸下，帶至市區配製鑰匙，不僅損壞公物，且將妨害公共安全，訓導處與總務處爰經商討決定有關處理辦法如左：

1. 學生宿舍鑰匙，應一律視同公物，妥慎保管使用，如萬一不慎遺失，須至訓導處登記申請配製補發。（不得以任何理由自行向商人配製。）

訓導處春節招待留校生

招待留校生

【本刊訊】招待留校學生共渡春節，大東海精神之另一面，頗博讚揚。

2. 學生申請補發鑰匙，第一次只繳成本費十元，第二次除應繳成本費十元外，另加罰金五十元，第三次以後，除應按第二次之辦法繳交成本費及罰金外，並予警告或記過之處分。（如未經許可私自向商人配製鑰匙者另依違反校規處。）

3. 學生宿舍門鎖，無論發生任何故障，應依照規定向訓導處申請修理，凡未經許可擅自拆卸或洽雇校外商人檢修者，無論其動機如何，一律按違反校規處。

又：據訓導處總務處表示，上項規定自本刊刊登之日起施行，不再另行公告。

唐代校長、各位老師、各位同學：

從前人家過年時，有這樣一付春聯說：「炮竹一聲除舊，桃符萬戶更新」。每逢過新年，總不免有一番新氣象。今天民國五十六年元旦後第三天，本校同人在這個新的年頭，舉行第一次月會，本人承代校長之命，有機會到這裡來說話，實在感覺榮幸，讓我先向大家拜年，祝各位身體健康，新年快樂，事事如意！

今天講的題目是「除舊佈新」。

照字面來解釋，新舊是對待的名詞，是時間所造成的現象，不一定是代表是非或好壞的意思，但是，大家都知道：「除舊」是把舊的東西除掉；「佈新」是將新的東西引進來。「除舊佈新」可說是送舊迎新，是新陳代謝，也就是社會變遷的一種必然的現象。這種社會變遷或自身改革的現象，時時都有。例如成湯之盤銘說：「苟日新，日日新，又日新」。詩經說：「周雖舊邦，其命維新」。在個人來講，戀愛成功的男男女女，每天都有人作新郎、新娘，不必選擇元旦或過新年的日子來舉行結婚典禮。可是，古語有說：「一年之計在於春」一個新年度的開始，畢竟是和別的日子不同的。它應該特別受重視，作為一個好的行事曆的開始。所以普通人家親友們在這些日子都要交換賀年片和最好的祝頌語。中國人喜歡說一句「恭喜發財」，英美人說「Happy New Year」，法國人則說「Bonne Année」，別的民族也有類似的習慣。從前十九世紀英國詩人丁尼孫(A. Tennyson, 1809-1892)有一首「狂野的鈴」(Ring Out, Wild Bells)寫了許多「除舊佈新」的祝頌語，他說：

「狂野的鈴啊，向遼遠的天空搖出去吧！

把舊歲在今夕將要消亡啦，狂野的鈴啊！搖吧，讓舊年死去好了！

把古舊的搖出去，把新鮮的搖進來，搖吧，快樂的鈴啊！搖過那漫天霜雪，把詐欺的搖出去，把真誠的搖進來！

把侵蝕心靈的憂愁搖出去吧！把富貴與貧賤的鬭爭搖出去吧！給整個人間世界把補救搖進來！

除舊佈新

謝康教授

一月四日在本校動員月會講演

把窮困、憂鬱、污穢、和疾病搖出去吧！

把真誠而正當的愛情搖進來！

把古老的戰爭搖出去吧，

把永久和平的歲月搖進來！

把剛強、勇敢而自由的人搖進來！

把博愛的心懷和更仁慈的手搖進來，

把大地的昏暗搖出去吧，

把耶穌所顯示的理想人格搖進來！

我今天願以類似丁尼孫一般的心情，希望一九六七年新年第一天上課的鐘聲，幫助我們除舊佈新，以新的聲音，響徹每個人的心田，引起大家的共鳴，並

把大鐘敲響，奮醒世人的迷夢，使他們真正覺醒起來，創造生命的意義，提高生命的價值。不再抱「做一日和尚撞一天鐘」的態度，在那裡混日子，「撈世界」，隨波逐流，醉生夢死。而趕快地下決心，把「舊人」用殮衣埋掉，「以前種種，譬如昨日死」；同時把新的生命振作起來，正是「今後種種，猶如今日生！」這是人的新生，是社會的革新，也就是國家民族復興的新機運！

上面所說的「除舊佈新」是新年來臨，我們應該反省的第一義。但我的淺見，還不止於這麼單純的意義。因為新舊兩個字，包羅萬有，古今中外，精神物

以限制，或者改為「除舊染之污，啟革新之運」比較更明顯一點。這話怎麼說呢？且聽下文分解吧。

我們知道，人類的的生活，不外是在對付四方面的：

- 第一、是對人
- 第二、是對物
- 第三、是對神
- 第四、是對自己

所謂「對物」就是物質的生活，經濟的生活，衣、食、住、行、育、樂這類的東西。物質文明日新月異，對於這些東西，大家都曉得趨時髦，追求新的享受。La mode, 新的 Fashion, 新的裝飾，新的器物，新的一切用品，都有吸引人的力量。因此，古舊過時的東西，往往遭受時間的淘汰，人們再不樂於使用，只有把它們送入故衣市場，或博物館陳列館裡去冷藏起來。古書說：「人惟求舊，器非求舊惟新」所以對於物質文明方面一般來說，「厭舊趨新」，讚美新發明和新事物，似已成爲共同的趨勢。我們所以要迎頭趕上現代的自然科學水平，追求高度物質文明，努力發展工商業，使民生享受得以提高，經濟可以繁榮，其原因就在於此。今天臺灣各大觀光旅館、飛機、輪船、火車的豪華設備和舒適的享受，大家認爲是文明進步應有的現象，而不以爲奢華侈汰或應該廢除的東西，其緣故也在於此。這個對物的問題，可以說百分之九十幾是應該要除舊佈新的。只有一些例外，那就是藝術性的物品，有些古老的藝術品，名畫或雕刻，或古代有名的建築，如巴黎的聖母教堂(Notre Dame de Paris)如雅典的巴德嫩廟，如昔日山東的魯靈光殿，如臺南的赤崁樓，它們的價值，永久是存在的。又如中國的烹調、藝術、或山水畫、或手工藝品，都是值得保存和發揚光大的。

所謂「對人」，就是社會互動的關係，人與人的來往，這裡有親屬關係，友誼關係，都是越久越好的。孔子稱「臧文仲善與人交，久而敬之」，不能長久相處的朋友，一旦利害衝突，或對方已勢利的結合，一旦利害衝突，或對方已勢利的結合，一旦利害衝突，或對方已勢利

絕交，望望然去之矣；可見朋友是越老越好。至於夫妻白頭偕老，更屬難得。所以對人，不獨不應該「除舊」，而且要「念舊」，古語所謂「人惟求舊」就是這個道理。如果對人動輒喜新厭舊，在男女關係方面稱為「薄倖」，為「無情無義」，在道義上也是不能容許的。至於和對人有關的語言，道德和法律的問題，關係重大，也不是輕易可以改革或廢止的。但因為社會總是在變遷當中，一部份已不適用的語言，法律和風俗、道德也應隨時代而改進。如五四運動時代的白話文運動，臺灣近年的推行國語，民國二十年頒行的新民法，不都是很成功，很便利大家的嗎？所以「對人」對事的問題，有些地方可以除舊佈新，有

吳校長安返校區 即日銷假視事

【本刊訊】本校吳德耀校長暨夫人，已於本月十五日晚由馬來亞飛返校園。吳校長於十六日上午即至各辦公室問候全體職員，當日下午上班處理校務。各單位人員多奉邀報告半年來之校務工作，行政大樓，又復熱鬧。

按吳校長係於去年七月間率眷赴美作半年之休假研究，同時順道英倫參加會議。吳校長在美期中除赴各地發表多次演講說明本校近況及中國文化外，並在普林斯頓大學從事研究工作。

些情形就可不必，總要斟酌妥當，合於時代和個人的需要纔好。

至於「對神」的關係，是我們的感情生活，精神生活所不能缺少的。有人說中國人不是信仰宗教的民族，儒教只是哲學，不是宗教，我們從多方面可以證明其不確，臺灣寺廟之多，大小拜拜之盛，誰都知道。儒家的祖宗崇拜、祭天、祭祖廟墳，祭地祇人鬼，孔子死後封神，孔廟遍於全國，每年春秋二祭，典禮隆重。儒、釋、道三教合流，同是一個神廟內的，往往而是，這不是宗教是什麼呢？至於近年來基督教天主教在臺灣之發展，也是有目共觀的事實，要說中國人不信宗教，這種人恐怕也不多吧。中國人既然多信教，那麼，這對鬼神的問題，為何去「除舊佈新」呢？

我對這個問題的看法，極粗淺的說來，就是在不妨得信教自由的原則下，對原始宗教或低級的迷信（如巫術）有害於民生社會者應設法「除舊」，對某種高級的宗教有益於民生社會者，應逐漸「佈新」，但無論除舊也好，佈新也好，都應該採教育的說服的方式，溫和地進行改革，而不致釀成什麼「教案」。

在剛才所說的丁尼孫的狂野的鈴一首詩裡面，有句說：「把耶穌所顯示的理想人格搖進來」，我所謂宗教上的佈新，也就是這個意思。

最後說到「對己」就是修身、克己、自治、治事的工夫。古書所謂「修己以安人」，「吾日三省吾身，為人謀而不忠乎？與朋友交而不信乎？傳，不習乎？」許多進德修業的格言，和座右銘，都是提高我們品格，養成偉大人格的寶訓，可以供我們拳拳服膺的。韓愈說：「古之君子其責己也重以周，其責人也輕以約」，如果我們果真的看重自己，不願自己向下墮落，隨波逐流，不願自己做一個偷生苟活，默默無聞的平庸小人，要效法古之君子，「疾沒世而名不稱」，果真有這種覺悟，必然隨時督責自己，鞭策自己，注意提高自己的品德學業，要昇高到金字塔的尖端，要實踐馮芝生說的「天地境界」和「道德境界」，古語說「頂天、立地、奇男子」，參天地之化育工夫，岳飛所謂「精忠報國，還我河山」，「三十功名塵與土，八千里路雲和月，待重頭收拾舊山河，朝天闕」，這種反攻復國的氣象和慷慨激昂的精神；范文正公仲淹做秀才時，便以天下為己任，先天下之憂而憂，後天下之樂而樂的隨時準備擔當國家大事的氣概，也就是從孔子到孫中山先生的修身、齊家、治國、平天下的偉大精神。必須是自己看重自己，先把自己模範成一個人才，一個對社會有用之才，然後將來對國家、對社會、對人類，纔能有所貢獻。否則，沒有志氣，自己不成器皿，不成東西，既不修身，又不勤學，不刻苦努力，不勞動服務，不準備將來替人類社會和國家民族，做一份相當重要的工作，服多數人之務，縱使混到畢業，拿文憑，戴四方帽，出洋留學，還不是寄人籬下，一天混過一天，偷生苟活，說不上什麼貢獻。

趁這新年的來臨，希望同學們大家檢討自己，批評自己，如何做一個日新又日新的「新人」把心理上的「舊人」即行為上的缺點，和一九六六年一般地理葬掉，正如丁尼孫的「狂野的鈴」所說：把古舊的搖出去，把新鮮的搖進來！

三

我剛才只是走馬看花，很匆忙地將「除舊佈新」的意義，從對物質，對他人，對神明，對自己，各方面略略加以檢討，這四方面都很重要，必須同時兼顧，齊頭並進。特別希望大家看重自己，

當人類世界動盪不安，國家民族艱難困苦的時候，我中華民國的前途，整個兒要放在中華兒女，尤其有作為的新青年身上。在此，我祝福大家術德兼備，身體康強，能力充沛，精神飽滿，意志高昂，在最近的將來一定能為建設臺灣，光復大陸，做一番相當偉大的事業，我雖則是一個文化界的將近退伍的老兵，但是，「人老而心不老」，正如古詩說的，「老驥伏櫪，志在千里；烈士暮年，壯心未已」，也願趁這個新的年頭，隨着大家一同努力！有一分熱，發一分光，矢勤矢勇，必信必忠，發憤忘食，自強不息。古代中國大學之道：「在明明德，在親民，在止於至善」，我希望大家從今以後，更能發揚大學傳統精神，明德親民，融會古今中外最好的東西，創造日新，而止於至善，那就是一間大學所能培養出來的最優秀的人才，也是國家前途無疆之休了！願諸位勉力，前途無量。謝謝諸位。

舊學期結束 新學期開始

【本刊訊】本學期即將結束，學期考試定於二月二十日開始，二十五日完畢。第二學期將於二月廿七日開始，廿八日至三月二日學生註冊及選課開始，三月三日正式上課。

本校師生 捐款濟貧

【本刊訊】本學期師長多令教濟共募現金新臺幣貳仟柒佰伍拾參元，棉被代金貳仟元，衣物八十一件，鞋九双。已於上月廿四日送交臺中市西屯區民衆服務分社代為分發。該社以本校師生踴躍贊助善舉，特贈感謝狀以資紀念。

更正

本校五十五學年度教務會議當然委員沈寶環博士上期漏列，特此補正。並致歉意！